

企业家日报 中国品牌

ENTREPRENEURS' DAILY

Chinese brand weekly 周刊

东裕·汉中仙毫协办

今日 4 版 第325期 总第10305期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:袁红兵 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年12月26日 星期日 辛丑年 十一月二十三



青州银瓜擦亮区域品牌
赋能乡村振兴

■ 秦国玲 张伟莉

作为国家级地理标志产品,弥河银瓜在潍坊青州已有300多年的种植历史,瓜肉白嫩,甜脆多汁,在明清时期被列为皇室“贡品”,仅生长于几十里的弥河两岸。“青州银瓜”获批山东省第四批知名农产品区域公共品牌并成功入选2020年全国名特优新农产品名录,在2020年公布的中国农产品区域公用品牌价值评估中,青州银瓜品牌价值为5.85亿元。

12月7日,记者走进山东尊悦农业开发有限公司的银瓜种植大棚,映入眼帘的是满棚绿油油的藤蔓,以及现代化的精细管护设施。

“现在温室大棚里种植的银瓜已经完成坐果……原来只在清明节前上市,现在实现了在端午节、中秋节和春节前上市,从一季鲜变四季甜。”山东尊悦农业开发有限公司销售经理王海庆说。

“为进一步提升‘青州银瓜’区域公用品牌,我们依托山东尊悦农业开发有限公司,与省农业科学院蔬菜花卉研究所共建省农业科学院(青州)银瓜产业技术研究院,对银瓜种植全过程的技术开展系统研究,实现了产品的周年供应。”青州市农业农村局有得宝博士告诉记者。

据了解,尊悦农业科技示范园目前已建成高温大棚42座,面积5.5万平方米,并引进推广智能温室、农业物联网等新设备、新技术,配备全自动智能化管控系统,实现自动控温、补光、喷水,通过精细化、集约化种植,有效提升了银瓜的品质。尊悦农业生产基地2020年3月被纳入“粤港澳大湾区菜篮子基地”。

据了解,基地采取“种植户+公司”的合作模式,为银瓜标准化生产搭建了平台。公司有专门的种苗培育团队和技术团队,种植户加入基地合作后,从种苗到管理到销售可以实现一条龙服务,不仅实现了银瓜标准化种植生产,也能降低种植户种植风险,实现更高受益。由于银瓜“错峰”上市,身价也更金贵,一斤能卖到30块钱。

临近的大关营村,同样是青州银瓜的核心产区。弥河镇大关营银瓜合作社采取“合作社+农户”形式,接受农户承包,合作社进行统一提供种子、统一管理标准、统一销售,并采用统一品牌标识,确保了产品品质,提高了产品价格,增加了农民收入。合作社统一的管理减轻了农户投入风险,也给产品谋求到了更高的价值。

提高了品质,擦亮了品牌。青州探索建立全周期标准体系,推动银瓜生产向规模化、标准化转变。“有了标准,青州银瓜的牌子更响了。”大关营银瓜合作社理事长郇延庆说。

乡村振兴,产业振兴是基础。近年来,青州市以农业供给侧结构性改革为主线,突出农产品标准化、优质化、品牌化,坚持质量兴农、品牌强农之路,为乡村振兴注入新动力。制定《青州市银瓜发展规划》,划定总面积7300亩的3大银瓜生产保护区域,将“青州银瓜”纳入乡村振兴战略规划、重点农产品品牌培育库,为推动银瓜标准化、产业化发展提供全要素保障;先后制定出台《青州银瓜团体标准》及《青州银瓜标准》《青州银瓜栽培标准》两个企业标准,对自然环境、栽培管理、试验方法、检验规则、采收贮藏、包装标识等作出系列标准化要求;先后成立青州天青一品银瓜专业合作社、青州市三源农耕瓜果蔬菜专业合作社,成功注册“天青一品”“乡情东仕”等品牌商标;销售模式实现创新,“互联网+阿里巴巴+银瓜产业”发展模式,积极打造弥河银瓜淘宝网店和交易平台,实现线上线下融合发展。

“山东的路”品牌不断擦亮 ——山东高速集团重点项目建设置量齐升

■ 王瑞超 曹青云

3月30日,明村至董家口高速公路项目正式开工建设;

4月6日,京台高速济南至泰安段改扩建项目开工建设;

7月16日,京台高速德州至齐河段改扩建项目建成通车……

山东高速集团2021年工程建设的日历上,写满了付出和收获。一年来,山东高速集团与各参建单位紧密配合,群力攻坚,坚决完成山东省委省政府年初下达的建设任务,实现项目建设量质齐升。

全力以赴,确保建设“高速度”

今年年初,国家调整卫片执法政策,对高速公路项目依法依规用地提出了更高要求。

为了不影响项目开工,山东高速集团压茬推进各项目的设计、招标、报批等工作,指定专人盯紧靠上,配合国家、省市各级部门进行用地手续报批,以最短时间、最快速度获得用地批复,为项目如期开工打下坚实基础。

除了日趋严格的土地政策,环保监管趋紧、原材料价格上涨、降水量偏多、疫情反复等诸多因素,都在考验着高速公路建设者们的智慧和勇气。

山东高速集团与参建单位保持充分沟通,加大设备、人员、资金等要素投入,确保项目建设的工期进度;对项目实行“一周一调度、半月一排名、一月一通报”定期通报和督促制度,确保阶段性节点目标的完成;强化环保投入,在重点路段加装声屏障,工地现场加装防尘网,施工便道安装自动喷淋设备,最大程度降低噪音和扬尘污染。

随着一系列措施的有效实施,高速公路年度投资任务超额完成,明村至董家口、济南大北环等项目开工建设,京台改扩建德齐段、日兰改扩建巨菏段等项目提前建成通车,年



底前将完成全部开工任务和通车任务,为山东省新增八车道里程329公里,进一步提升山东高速路网整体通行能力。

精耕细作,推动品质“上台阶”

品质,是山东高速人的恒久追求。在全力确保完成建设任务的同时,山东高速集团通过标准化施工、信息化管理、智慧化赋能,强化品质工程建设。

今年11月,山东高速集团《高速公路施工标准化技术指南》编制完成,对工地建设、路基、路面等8个方面设定了技术标准。“其中一些方面比国家标准还要高,就是想为我们品质高速的建设提供最有力的保障。”山东省高速集团总经理助理、工程管理部部长刘洪武说。

一系列新材料、新技术、新工艺、新设备的应用,也为打造品质工程注入了澎湃动力。

整合搭建的智慧建设协同管理平台,实现在建项目实验室数据后台自动上传;推广“沥青厂拌冷再生技术”,实现旧路面材料

100%再生利用;应用“一字坡”“无纵缝”全断面摊铺机,有效解决运输、摊铺等环节离析问题;超高性能混凝土、泡沫铝、钢渣、赤泥、轻质泡沫土等新材料应用也都取得显著成果。

有技术,更要善于管理。在山东高速集团与各项目建设单位的协同努力下,“山东路”的品牌得以不断擦亮,4个项目成功入选交通运输部第一批平安百年品质工程示范项目,文登至莱阳项目圆满完成交通运输部施工现场安全防护设施标准化攻关。

2021年,由山东高速集团投资建设的济青高速改扩建工程等3个项目获得公路交通优质工程奖“李春奖”,济南东南二环延长线项目获得“中国土木工程詹天佑奖”。

聚力攻坚,智慧高速“新突破”

9月29日,由山东高速集团投资建设的京台高速泰安至枣庄段正式通车运营,这是山东首条智慧高速公路试点项目,创造了里程最长、规模最大等八项“全国之最”。

面对无标准可依、无规范可循、无成熟经

验可借鉴的状况,山东高速集团抽调建设、信息、科技等部门精锐力量,合力攻坚,以最严谨、最细致的态度和作风,对设计方案进行优化,对信息技术进行攻关。“白天在路上抢抓时间安装、调试设备,晚上回来继续论证方案。”山东高速集团工程管理部副部长张伟说,“为了一个数据的准确性,讨论到夜里两三点钟是常事。”

在所有参建人员的共同努力下,京台高速泰枣段改扩建项目不仅提前完工,更建成了全国首个“集团级”智慧高速云控平台、全国里程最长的开放式车路协同试验路段,为我国智慧高速建设贡献了“山东经验”。

最近,山东高速集团又一个智慧高速公路项目——济青通道智慧高速公路工程项目得到交通运输部批复,山东高速的智慧高速建设进入全新阶段。

放眼2022,山东高速集团将继续践行“创享美好之路”的企业使命,奋楫争先,接续前行,为山东高速集团高质量发展和交通强省建设做出新的更大的贡献。

广西十品牌 入选2021年中国农产品区域公用品牌

■ 张文卉 卫绪禄 黄廷维

12月21日,记者从自治区农业农村厅了解到,截至目前,广西累计有80个农产品通过“圳品”认证,新认定“广西好嘢”品牌126个(总数达411个),有10个品牌入选2021年中国农产品区域公用品牌,总数位居全国第一。

2021年,自治区农业农村厅按照“起步就要提速、开局就要争先”的工作要求,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。前三季度,全区第一产业增加值增长8.7%(高于全国1.3个百分点)。农村居民人均可支配收入11902元,两年平均增长9.8%,排全国第5位。

根据林果蔬畜糖等特色资源,广西持续打造水果、桑蚕等一批优势特色产业集群,预计全年水果产量2750万吨以上,有望连续4年保持全国第1位。其中,蔬菜产量4060万



吨,增长6%,实现十连增;蚕茧产量10.7万吨,增长26.2%,连续17年保持全国第1位。从2017年起,自治区农业农村厅连续4年在全区征集广西农业品牌目录,目前共精选出

411个品牌,其中农产品区域公用品牌产品76个、农业企业品牌129个、农产品品牌206个,品牌总产值达1397亿元,品牌总价值超过3200亿元。

推广良种良法、创新高产高效农业技术,广西实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,全年粮食播种面积4234.35万亩、总产量1386.5万吨,均超额完成国家下达的任务。积极落实国家生猪生产恢复发展三年行动,生猪产能恢复到2017年正常年份水平,前三季度生猪存栏2034.6万头、增长13.3%;出栏2489.9万头、增长45.3%。

在加快产业融合发展上,广西深入实施农产品加工提升行动,持续建设110个农产品加工集聚区,主要农产品加工转化率达65%。扎实推进6个国家级、5个自治区级农产品产地冷藏保鲜整县推进试点建设,支持建设2041个农产品冷藏设施,总库容超30万

吨。创建了螺蛳粉、罗汉果、六堡茶等一批特色产业的全产业链典型。新创建自治区级休闲农业与乡村旅游示范点50个,全区累计达313个。

广西还大力实施农业龙头企业成长、家庭农场倍增计划,建成自治区级以上农业产业化重点龙头企业信息库,全区农业产业化重点龙头企业达1499家,其中国家级49家、自治区级319家;累计培育家庭农场总数超10万家,比去年增加1倍。

此外,广西在农业对外开放合作中取得积极成果。比如加大农业招商引资力度,举办了百强农业龙头企业北京招商对接洽谈会,新签约农业项目近300个,总投资超750亿元。预计全年新增对外农业协议投资额2500万美元以上,持续建设马来西亚等8个境外农业合作示范区、越南等5个境外中国(广西)—东盟农作物优良品种试验站。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI
三重卤·更入味
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com
广告

东裕茗茶 陕西·心·意
东裕汉中仙毫 CHINESE GREEN TEA
『东裕汉中仙毫』获第31届巴拿马国际博览会金奖
陕西东裕生物科技股份有限公司
招商热线:029-87809659
广告

千年福禄寿 万家海葫芦
茅酒创始人
千年福禄寿
万家海葫芦
酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)
广告